

# লাইব্রেরি : পরিকল্পনা, অভিজ্ঞতা ও বাস্তবতা

ড. মিলন খান

মনকে সত্যের ও প্রসারিত করে গ্রীষ্মকে সুন্দর করতে জানেন প্রয়োজন। এই গল্প নিয়েই জ্ঞানের অন্যতম উপায়। শিক্ষার্থীদের পড়ার মতনতা এবং উন্নত মানের জন্য গ্রীষ্মকালে এই গল্প অপরিহার্য। যা পরবর্তী সময়ে দেশ ও জাতি পঠনে রচনা কৃত পান করে। আর গ্রীষ্মকালে এই গল্পের জন্য আমাদের মনোরম পরিবেশের একটি লাইব্রেরি সত্যিই প্রয়োজন।

গল্পপাঠ একটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রাণ এবং জীবনের বাহক। পাঠপাঠার যত উচ্চ, ততো তত জ্ঞান। এটি উপলব্ধি করে ডায়ালগিক ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি কর্তৃক ৭০ বছর বয়স্ক আরও অনেক সুবিশাল পরিসরে ডায়ালগিক ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি লাইব্রেরি প্রতিষ্ঠা করেছে। যেখানে একাডেমিক বইসহ পৃথিবীর যাবতীয় জ্ঞান যেমন ইতিহাস, ধর্ম, রাজনীতি, অর্থনীতি, কৃষি, সংস্কৃতি ইত্যাদি নতুন পুরনো সব লোকসমূহ এই উন্নত সাজানো হয়েছে। এই লাইব্রেরিতে বইয়ের সংগ্রহ খুবই উৎকৃষ্ট মোট প্রায় এক লাখ (১০০,০০০) বইয়ের বিশাল সংগ্রহ রয়েছে। ডিজিটাল কন্টেন্টটির প্রত্যেকেই এই লাইব্রেরির সফল হয়ে পারেন। তবে বসে বসে পড়ার ব্যবস্থাও বেশ সুন্দর, ৩৬০ ডিগ্রি ব্যবহারকারী একবারে এই লাইব্রেরিটি ব্যবহার করতে পারেন, সন্দেহ হিসেবে বই বাসায় নিয়ে যাওয়ার সুযোগ রয়েছে।

লাইব্রেরিতে পেশাগত লাইব্রেরি কর্মীরা এবং দক্ষ লাইব্রেরি পরিষেবা প্রদানের জন্য সার্ভিসেস, কন্টেন্টস এবং প্রসেসিং, মৌলিক স্ট্যাক, রেজিস্ট্রেশন এবং রিটার্ন, নিউজপেপার এবং শিরোনামকরণ, অর্জিভাইস এবং অডিও ভিডিওস ম্যানুস্ক্রিপ্টসের মতোও বেশ কয়েকটি বিভাগ রয়েছে। এছাড়াও, ব্যবহারকারীদের মধ্যে আধুনিক পরিষেবার জন্য লাইব্রেরি ক্যাফে এবং সিনেমোগ্রাফ বাজায়ন করা হয়েছে।

## বসন্ত কণিকা

বসন্ত একটি নাম, একটি যুগান্তকারী ইতিহাস এবং জড়িত পিতা। বসন্তের তাকে গ্রীষ্মকালে প্রেরিত কল্যাণ বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধ সংগ্রামের জন্য বিজয় অর্জন করে। এই কল্যাণ বিপ্লবের জন্য সম্প্রদায়ের মধ্যে মুক্তিযুদ্ধের ইতিহাস সম্পর্কে জ্ঞান বৃদ্ধি করে। এই কল্যাণের মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক-কর্মচারী, শিক্ষার্থী ও গবেষকরা বসন্ত পেশা মুক্তির রহস্য এবং বাংলাদেশের জন্য মুক্তিযুদ্ধের গৌরবময় ইতিহাস সম্পর্কে সত্যিকার সত্য করতে পারেন। বর্তমান প্রকল্পের বসন্তের জীবন, কর্ম, দর্শন ও মুক্তিযুদ্ধের ইতিহাস সম্পর্কে তথ্য দিয়ে সত্য করতে এই কল্যাণের মূল উদ্দেশ্য। অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের জন্য একটি মডেল হিসেবে, এই কল্যাণী তরু সম্পদের মাধ্যমে ইতিহাস এবং বর্তমান প্রকল্পের মধ্যে বসন্তের পুরনো অঙ্গুষ্ঠানগুলি স্থানীয় পান করবে। এছাড়াও কল্যাণ পৌরসভায় অন্যান্য ৩৮ একটি

জাতিকে গ্রীষ্ম করতেই নয়, তার মনের দোনার বাংলা গল্পের কাছেও নেতৃত্ব দিয়েছিল। যা সত্যের প্রকাশের সঙ্গে বাংলাদেশের প্রকৃত ইতিহাসের দূরত্ব ঘোচাতে সক্ষমতা রাখে।

এতিহাসিক লাইব্রেরি পরিষেবাগুলো যাচাই, ই-লাইব্রেরি পরিষেবাগুলো বর্তমানে সবচেয়ে জনপ্রিয় একটি ই-সার্ভিস রুটিনিং সেন্টারও রয়েছে। এ লাইব্রেরিতে এই ই-লাইব্রেরিতে রয়েছে ই-বুক, ই-জার্নাল, ই-ম্যাগাজিন, অ-ত ডোয়েন্সেস UGC, UDL এবং বিভিন্ন জাতীয় ও আঞ্চলিক কনফারেন্সের সমন্বিত নেটওয়ার্কিং ই-সার্ভিস। এই কল্যাণী পরিষেবাতেও লাইব্রেরি পরিষেবাগুলি সমন্বিতভাবে লাইব্রেরি সফটওয়্যার ব্যবহার করা হয়। এ-সে-সে-এর মাধ্যমে, এই লাইব্রেরির ব্যবহারকারীরা যাদের যে কোনও জ্ঞান থেকে ই-রিসোর্স আন্ডেস করতে পারে। VuFind-এর মাধ্যমে একটি অনুলিপি বাস্তব রয়েছে যাতে কারণে অন্যান্য ডেটাবেস অনুলিপি করার প্রয়োজন নেই। ল্যাঙ্গুজ KOHA, DSpace ও আছে। শিক্ষার্থী ও গবেষকদের গবেষণা প্রতিবেদনের পড়ার মতোই করতে অডিওস ও সফটওয়্যার Tunitin সফটওয়্যার ব্যবহার করা হয়। যাতে আমাদের শিক্ষার্থীদের কাছে থেকে মানসম্পন্ন শিক্ষার্থীদের গবেষণার বের করা যায়।

লাইব্রেরির বিভিন্ন অংশে যেমন প্রিন্ট বই শপ্তার সুযোগ রয়েছে, তেমনি আরেকটি কোণায় একটি 'ক্যাফে লাইব্রেরি' রয়েছে, যেখানে শিক্ষার্থীরা কফির মতো চুপচুপ নিয়ে বা হালকা কিছু খেতে খেতে বই পড়তে পারে। লাইব্রেরি স্তরে পঠকদের জন্য বিনামূল্যে ডায়নামিক ব্রাউজিং ব্যবস্থা আছে। যা ডায়নামিক কন্টেন্টের বসন্তের কাছে মনোরম গল্পতে পরিণত হয়েছে।

উন্নত প্রকল্প ও যুগ সত্যকে মনকনহ নাহা অল্পাধ থেকে মুক্ত রাখতে বই পড়া ও খেলাধুলার বিকল্প নেই। তাই গঠকদের কাছে লাইব্রেরিটি সহজলভ্য করতে, গঠকদের পড়ার অভিজ্ঞতা অনুভূতি, উপলব্ধি এবং মতামত বিনিময়ের জন্য বিভিন্ন দল নিয়মিত 'পাঠ-আলোচনা' আয়োজন করে। মানুষের মানসিক উৎসাহ, কল্যাণের আলো, সমাজিক দায়িত্বের উন্নত গ্রীষ্মকালে ও সর্বাঙ্গীণ সুখ জ্ঞান চর্চায় লাইব্রেরি হতে পারে পদ্য বন্ধু।

ডিজিটাল লাইব্রেরিতে লাইব্রেরি ক্যাফে একটি কল্যাণময় জীবন হিসেবে, চাহিদা ব্যবহারকারীদের প্রত্যাশা অনুযায়ী লাইব্রেরি পরিষেবাগুলোর সহযোগিতা ও সুযোগ সুবিধা দিন দিন বৃদ্ধি পাবে। ক্যাফে লাইব্রেরি বা লাইব্রেরি ক্যাফে একটি- যা গঠ করে দক্ষ হয়ে লাইব্রেরি অবশ্যই বলা হয়। ডিজিটাল বিশ্ববাস্তবে পাঠকারী লাইব্রেরিতে মনের আশ্রয় এমন সংস্করণগুলো আন্ডেস করতে- যা একলাইন উপলব্ধ নয় বা কেবল এই গল্প সফলভাবে

কখনো কখনো ব্যবহারকারীদের লাইব্রেরিতে শ্রমসাধ্য গবেষণায় জড়িত থাকতে হয়। ব্যবহারকারীরা যখন গবেষণায় কাজে বিরক্ত বোধ করেন এবং তাড়া মনের জন্য কিছুটা শিথিলতার প্রয়োজন হয়, তখন তারা স্ট্যাক এলাকার পাশে তৈরি করা ক্যাফে লাইব্রেরি ব্যবহার করতে পারেন। এক কাপ কফি উপভোগ করার সময় পড়ার জন্য এটি আরও আকর্ষণীয় এবং মনোরম পরিবেশ হবে।

পরিবেশ উপভোগ করার জন্য।

কখনো কখনো ব্যবহারকারীদের লাইব্রেরিতে শ্রমসাধ্য গবেষণায় জড়িত থাকতে হয়। ব্যবহারকারীরা যখন গবেষণায় কাজে বিরক্ত বোধ করেন এবং তাড়া মনের জন্য কিছুটা শিথিলতার প্রয়োজন হয়, তখন তারা স্ট্যাক এলাকার পাশে তৈরি করা ক্যাফে লাইব্রেরি ব্যবহার করতে পারেন। এক কাপ কফি উপভোগ করার সময় পড়ার জন্য এটি আরও আকর্ষণীয় এবং মনোরম পরিবেশ হবে।

এই বিষয়ে, একটি লাইব্রেরির একটি ক্যাফে বা লাইব্রেরি ক্যাফে তাদের শিক্ষাগত কাজে ব্যবহারকারীদের টিচার্স পুনরায় চালু করতে পারে। এটি নিরবচ্ছিন্ন পরিষেবা বিশ্বের জন্য প্রকল্পের কর্মীদের সময় বাঁচাতে পারে। তাই একটি লাইব্রেরি ক্যাফে বিস্তৃত আরও উৎসাহিতভাবে আন্ডেস এবং আন্ডেস করার জন্য একটি শক্তিশালী পরিবেশ তৈরি করে। এভাবে একটি লাইব্রেরি হতে পারে পূর্ণাঙ্গীর্ণতা, সুবিধিতা, উন্নয়ন এবং উন্নোদক একটি পূর্ণ শক্তি কেন্দ্র। এই লাইব্রেরি ক্যাফেতে থাকার ও পড়ার সুবিধা, সেখানে বসার সুবিধা রয়েছে। যার সত্যের বিশ্রাম এবং মনের সুবিধা এবং আরও অধ্যয়নের জন্য আন্ডেসের জিজ্ঞাসাবাদ পুনরায় চালু করার জন্য সুন্দর পরিবেশ রয়েছে যাতে ব্যবহারকারীরা বেশি অধ্যয়নের জন্য তাদের মানসিকতা তৈরি করতে পারে।

ডিজিটাল লাইব্রেরিতে গবেষণায়

একাত্মিক লাইব্রেরির সফল ব্যবহারকারীদের সঠিক তথ্যে একাত্মিক সহায়তা এবং গবেষণার রেফারেন্স প্রদান করা। বর্তমানে শিক্ষা ব্যবস্থা ব্যবহারকারীরা শিক্ষার সীমিত অভিজ্ঞতা রয়েছে। ব্যবহারকারীরা শিক্ষার একটি নতুন ক্ষেত্র খোঁজার আগ্রহ করেন। যা আন্ডেসের হাবএবং খেচনে শব্দ, যন্ত্রণা এবং শিক্ষার সীমিতভাবে একাত্মিক আন্ডেস পড়ার এবং সেই সময়ের শেখার মেগাজের সময় অনুসরণ করতে পারে। ডিজিটাল লাইব্রেরি এই পরিবেশে ও সুযোগ-সুবিধাগুলোকে উন্নয়ন করতে এবং জীবনের লাইব্রেরিতে আসার জন্য ব্যবহারকারীদের আকর্ষণ বাড়ানো যায় যে বিষয়ে

শিক্ষার একটি নতুন ক্ষেত্র নিয়ে ভাবছে। এই সহযোগিতা, ডিজিটাল লাইব্রেরি ব্যবহারকারীদের জন্য এবং ব্যবহারকারীদের অন্যত্র চাইলে পুরনো জ্ঞান একটি আকর্ষণীয় সিনেমোগ্রাফ চুক্তি করেছে। এতে শিক্ষার্থীদের তথ্যের, চলচ্চিত্র এবং থিয়েটারের পাশাপাশি বিশেষ বিষয়ে বিশিষ্ট বিশেষজ্ঞদের মতামত অন্তর্ভুক্ত থাকবে। বিশেষতঃ এখানে সহযোগিতায় ব্যবহারকারীদের সিনেমোগ্রাফ তাদের প্রয়োজন হিসেবে ব্যবহার করবে।

ডায়ালগিক

শিক্ষার্থীরা বিভিন্ন জ্ঞান থেকে আসে এবং তারা বাস, গৌন বা পরিবহনে যাত্রা করে। তারা ক্লাসে যোগ দিতে এবং বই কিনতে খরচের পর খরচী সময় অপচয় করে। এই সময় তারা বিভিন্ন বিষয় পড়ছেন- যা কল্যাণের বাইরে এবং ফেসবুকের মতো সোশ্যাল মিডিয়াতে সর্বাধিক সময় ব্যয় করে। ডিজিটাল লাইব্রেরিগুলো তাদের মুদ্রণের সময় কটিয়ে কঠোর চেষ্টা করেছে এবং কীভাবে এই কল্যাণ সঠিকভাবে ব্যবহার করা যায় বা উপভোগ করা যায়। ডিজিটাল লাইব্রেরি শিক্ষার্থীদের জন্য একটি ডায়ালগিক লাইব্রেরি তৈরি করেছে যাতে তারা সহজেই ডায়ালগিক লাইব্রেরি সফটওয়্যার আন্ডেস করতে পারে এবং ক্লাসে শিক্ষকদের যাত্রা শোনাতে বিষয়বস্তুক পড়া অডিও শিখতে এবং অন্যতম পারে। প্রায় ১২০টি পরীক্ষার অডিও হিসেবে সম্পন্ন হয়েছে এবং শিক্ষার্থীরা তাদের সফটওয়্যার থেকে পদ্য ব্যবহার করতে এবং বিশেষ করে উচ্চলভ্য করতে পারে। শিক্ষার্থীরা তাদের মতামত নিয়েছে- যা বিভিন্ন সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে ব্যবহার বা করে একটি নতুন অভিজ্ঞতা- যা শিখতে খুবই আকর্ষণীয়। এখন ডায়ালগিক লাইব্রেরি কোনো কল্যাণী হওয়াই একটি অনলাইন শিক্ষাকেন্দ্র। আশা করছি, প্রত্যন্ত অঞ্চল থেকে ডিজিটাল লাইব্রেরি শিক্ষার্থীরা এ ধরনের সোশ্যাল মেডিয়া উপভুক্ত হবে।

ড. মিলন খান : হস্তশিল্প, ডায়ালগিক ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি ও বিশ্বায়িত প্রথম, ইন্ডোনেশিয়া সত্যের এড লাইব্রেরি ম্যানুস্ক্রিপ্ট